
 

       



 نزار القادري المدرس                    لأعداد الحقٌقٌة وخواصها                         ا الوحدة الأولى                                                           

 1صفحة   .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

   الهندسة الفراغٌة : الأولىالوحدة  
 

 :الرسم بالمنظور  -❶

 الرسم بالمنظور .رسم مجسم على ورقة الدفتر ٌدعى   إن

 قواعد رسم مجسم بالمنظور :
 

 والغٌر مرئٌة بخطوط متقطعةرسم القطع المستقٌمة المرئٌة بخطوط مستمرة ت ●

 الفراغ  مستقٌمات متوازٌة ترسم المستقٌمات المتوازٌة فً  ●

 بشكل عام لاتمثل المستقٌمات المتعامدة فً الفراغ بمستقٌمات متعامدة  ●

 ٌرسم الوجه الواقع فً المستوي الأمامً بقٌاسه الحقٌقً ●

 ٌرسم منتصف قطعة مستقٌمة فً منتصفها  ●

 ترسم الخطوط المتقاطعة فً الفراغ مستقٌمات متقاطعة  ●

 الواقعة على استقامة واحدة على استقامة واحدةوالنقط    

  

 [
   

  
 [ تدريب

 

 قواعد التلاقً : -❷

 خواص :  

-   بثلاثة نقط  A,B,C لٌست على استقامة واحدة ٌمر مستو وحٌد 

 ( A B Cنرمز إلٌه )       

-  اذا كانتB , A   نقطتٌن من مستو وحٌدp    وقع كامل المستقٌم 

      (AB   ًف )p 

- اذا تقاطع مستوٌان كان تقاطعهما مستقٌما ً نسمٌه فصلهما المشترك 

 

- : نتٌجة : لإثبات وقوع ثلاثة نقط على استقامة واحدة 

 ٌكفً أن نثبت انتماء هذه النقاط معاً الى مستوٌٌن مختلفٌن .

 

 : مثال  

 

 

 

 

  الحل :

   BC لأنها نقطة من المستقٌم    ABCتقع على المستوي    `Aالنقطة  

    ABCهما من المستوي   `Cو  `B  وكذلك النقطتان  

 فهً   Pوالى المستوى     ABCالى المستوي   ًتنتم   `C` , B`  Aاذا النقط 

 مً الى تقاطعهما اي ) فصلهما المشترك ( فهً تقع على استقامة واحدة .تنت 

 

[
   

  
 [تدريب

 

 التوازي فً الفراغ : -❸

- : تعرٌف 

 اذا وقع مستقٌمان فً مستو واحد ولم ٌشتركا بأٌة نقطة كانا متوازٌان  -●

 ٌة نقطة كانا متوازٌاناذا لم ٌشترك مستوٌان بأ -●

 اذا لم ٌشترك مستقٌم مع مستو بأٌة نقطة كانا متوازٌان   -●

 

- : المستقٌمان الموازٌان لثالث متوازٌان  مبرهنة 

 

- : المستوي القاطع لأحد مستوٌٌن متوازٌٌن ٌقطع الآخر  مبرهنة 

 وٌكون الفصلان المشتركان متوازٌٌن     

 

- : لٌكن  مبرهنةd  وd`  مستقٌمٌن متوازٌٌن ولٌكنP  ٌحويd و 

    P`   ٌحويd`    ولنفرض أن المستوٌٌنP  و P`  بفصل  ٌتقاطعان 

 `d و  dعندئذ ٌوازي كلا من   مشترك 

 

- : المستوٌان الموازٌان لثالث متوازٌان  مبرهنة 

 

- : اذا وازى مستقٌمان متقاطعان مبرهنة d1 و d2  محتوٌان فً مستو

P1  على التوالً مستقٌمٌن متقاطعٌن d`1  و d`2  محتوٌٌن فً مستوP2 

 . متوازٌٌن P2  و P1عندئذ ٌكون المستوٌان 

 

- : اذا كان  مبرهنةd   وd`  عندئذ ٌكون المستقٌم  مستقٌمٌن متوازٌٌن 

 d   موازٌا لكل مستو ٌحوي المستقٌمd` 

 

 

[
     

  
 [تدريب

 

 

 تعامد مستقٌم ومستو : -❹

-  تعرٌف : نقول إن مستقٌمd  عمودي على مستوP   اذا كانd   

   P  ٌحوٌهما المستوي متقاطعٌنعمودٌاً على مستقٌمٌن     

 

- : المستوٌان العمودٌان على المستقٌم ذاته متوازٌان مبرهنة .  

 

- : عمودي المستقٌم العمودي على أحد مستوٌٌن متوازٌٌن  مبرهنة 

 على الآخر . 

 

- : المستقٌمان العمودٌان على مستو واحد متوازٌان . مبرهنة 

 

A 

B 
C 

A` B` C` 

P 

ABC دات اضلاعه تقطع دمثلث مم

        `A` , B` , C فً النقط    Pالمستوي  

على تقع    `A`, B` , Cاثبت أن  ●

 استقامة واحدة .
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 1صفحة   .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

 تعامد مستقٌمٌن فً الفراغ : -❺

-  تعرٌف : نقول إن المستقٌمٌنd و   متعامدان ، اذا كان المستقٌم 

 d`  ( المار بنقطة ماM   ّموازٌا )d   عمودٌا على المستقٌم`  المار 

 ( ذاتها موازٌا   Mبالنقطة  )   

  

- : اذا كان المستقٌم  مبرهنة d  عمودي على المستوي P    فهو 

 Pمحتوى فً المستوي    عمودي على كل مستقٌم     

 

- : كل مستقٌم عمودي على أحد مستقٌمٌن متوازٌٌن ٌكون  مبرهنة 

 عمودٌاّ على الآخر .

 

 تمرٌن : 

 

 

 

 

  الحل :

        عمودي علىAK     ًفرضا 

        عمودي علىSA         لأنSA     عمودي على المستويP      

      ) مبرهنة (     عمودي على جمٌع مستقٌماته ومنها    فهو         

   عمودي على المستوي    اذاSAK      المستقٌمٌن لأنه عمودي على  

 ) مبرهنة  (  SAKمن المستوي     SAو    AKالمتقاطعٌن           

 

 

 تمرٌن : 

 

 

 

 

 

 

 الحل :
 

        عمودي علىOM     هاعمودي على نصف قطر الدائرة مماس  لأن  

        عمودي علىSO         لأنSO     عمودي على المستويP      

 ) مبرهنة (          فهو عمودي على جمٌع مستقٌماته ومنها            

    عمودي على المستوي    اذاSOM      لأنه عمودي على المستقٌمٌن 

 ) مبرهنة  (  SOMمن المستوي     SOو    OMالمتقاطعٌن           

   ًعمودي على جمٌع مستقٌمات المستوي     وبالتالSOM     ومنهاSM 

 

 تمرٌن : 

 

 

 

 

 الحل :

   EG     عمودي علىHF       لأن قطرا المربع متعامدان 

    المستقٌم BF  المستوي  عمودي علىEFGH    فهو عمودي على 

 FBعمود على    EGاذاً         EG    . جمٌع مستقٌماته ومنها     

    وبما أنEG     عمودي على المستقٌمٌن المتقاطعٌنHF    وFB    

 DBHF عمودي على المستوي     EGاذا     

 

 

 [
تدريب

  
] 

 

 

  تمرٌنات الوحدة الأولى 

 
 

S 

K 

A 
  

P 

SA     مستقٌم عمودي على مستوP   ًفA 

  Aولا ٌمر من     Pمستقٌم فً        

 K    المسقط القائم للنقطةA     على  

 SAKعمود عللى المستوي        برهن أن 

 

S 

M 

O 
  

P 

   Sمخروطاً دورانٌاً رأسه    Cلٌكن  

O   مركز قاعدته الواقعة فً المستويP 

 وٌمس قاعدة   Pمستقٌم من المستوي    

  Mالمخروط فً النقطة  

  SMعمودي على  المولد    أثبت أن  

   ABCDEFGHلٌكن المكعب  

 عمودي على     EGأثبت أن المستقٌم  

  DBFHالمستوي  

H 

F 
E 

A 

D 

G 

C 

B 
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 1صفحة  .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

  الهندسٌة فً المستويالتحوٌلات :ثانٌةالالوحدة  
 

 التحوٌلات المألوفة فً المستوي : -❶

 نسحاب ، ، التناظر المركزي ، الإنسمً تحوٌلا ًمألوفاً كلا من ) التناظر المحوري 

 الدوران (   

-  نرمز للتحوٌل الذي ٌقرن كل نقطة مثلM    بالنقطةM` : من المستوي 

    f ( M ) = M`      ونقول أن     :M`      صورةM    وفق التحوٌلf     

 

                                                     *M` 

                                                                    M* 

 -التناظر المحوري ) الإنعكاس ( : -❷

 dالذي ٌجعل المستقٌم   `Mهو النقطة   dوفق المحور    Mان انعكاس النقطة  

               `Sd ( M  ) =  M   نرمز له : [  `MMمحور للقطعة ]  

  

 

 

- : نتائج 

      `M  =  M  كان :  dواقعة على  Mاذا كانـت  -●

 

 وفق انعكاس   Mصورة    Mاذا كانت     -●

  الإنعكاس  وفق هذا  M  صورة   Mفإن          

       

  dوفق انعكاس محوره     ∆نظٌر المستقٌم     ∆    اذا كان المستقٌم -●

 dلتناظر  تقع على محور ا  Iفإن    Iمتقاطعان فً    ∆   و  ∆وكان      

  

 ذاته  هً الشكل   dحوره  وفق انعكاس م  Fعندما تكون صورة شكل  -●

 `Fمحور تناظر للشكل    dنقول إن       

 فالقطران فً المربع والمعٌن محورا تناظر لكل منهما     

 تناظرٌة له .محاور والإرتفاعات فً المثلث المتساوي الأضلاع     

 

 

 SO   التناظر المركزي : -❸

 التً   `Mبالنقطة     M النقطة  الذي ٌقرن  Oالذي مركزه   التحوٌلان   

 [  ٌسمى تناظراً مركزٌأً  `MM]  منتصف القطعة المستقٌمة   Oتجعل النقطة    

   SO   نرمز له بـ  Oمركزه    

 

 

  O  وفق تناظر مركزي هً الشكل ذاته نقول أن   F شكلصورة اذا كانت  -●  

     

   Fالشكل   مركز التناظر    

 مركز الدائرة مركز تناظر لها   -●  

 ونقطة تقاطع قطري متوازي الأضلاع مركز تناظر له .  -     

 

 

 

 

               الإنسحاب : -❹

 بأنه التحوٌل         نقطتٌن فً المستوي نعرف الإنسحاب    B , Aاذا كانت   

 متوازي    AMM`Bالتً تجعل الرباعً    Mالنقطة      Mالذي ٌقرن بنقطة   

 أضلاع . 

 

 

 

  نرمز له      B      Aوفق انسحاب من    Mصورة     Mاذا كانت      -●

                TA → B(M) = M`     

 

 

       الدوران :  -❺

 هو التحوٌل        نرمز له    𝛉وزاوٌته    (O)ذي مركزه الدوران ال  

 التً تحقق :   `Mمن المستوي النقطة    Mٌقرن بنقطة  الذي   

     OM        =OM`           

         𝛉    =    ̂ 

 

 

 𝛉بدوران زاوٌته       `OMٌنطبق على      OM أن  نلاحظ من الشكل   -●

 

𝛉  0اذا كانت   -●  ) بعكس عقارب الساعة (    ٌكون الدوران مباشر      

 

𝛉 0اذا كانت   -●  ٌكون الدوران غٌر مباشر ) بجهة عقارب الساعة (     

 

 ( ذاتها .  O(  مركز الدوران هً  )  Oان صورة )  -●

 

 ( ربع دورة  ٌدعى  )       90  كل دوران زاوٌته  -●

 

   مثال: 

   Oالذي مركزه     ABCD  فً المربع 

-  ربع دورة مباشرة مركزهاO   تنقل النقطةA   الىB 

-  ربع دورة مباشرة مركزهاA   تنقل النقطةB   الىD 

 

 f 

 d 

 M*  * M` 

 O* 

 M 

 * M` 
 A 

 B 

 M  M` 

O 

𝛉 

 A 

 D 

 B 

 C 

 A 

 D 

 B 

 C 

 O 

 M  M` 
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   مثال: 

   Oالذي مركزه     ABC  فً المثلث المتساوي الأضلاع 

-  مباشرة مركزها  °120دورانO   ٌنقل النقطةB    الىC 

-  مباشرة مركزها  °60 دوران  A ٌ نقل النقطةB    الىC 

  

 

[
   

  
 [تدريب

 

 الهندسٌة على الشكال المألوفة :أثر التحوٌلات  -❻

- . صورة مستقٌم وفق تحوٌل هندسً مألوف هو مستقٌم 

- : حالة الإنعكاس أو التناظرالمحوي 

 عندئذ نمٌز الحالات :  Sdوفق الإنعكاس    صورة المستقٌم    اذا كان 

    // dفإن          //  dاذا كان    -●

 

 

 

 وعندئذ ٌكون   I   ٌمر من       فالمستقٌم  Iفً    dمع     اذا تقاطع   -●

     و    لزاوٌة  المستقٌمٌن    منصفاً     

 

 

 

 

  =       فإن         ┴  dاذا كان    -●

                                                                  =   

 

 

 

-  أو الإنسحاب حالة التناظر المركزي: 

   أو         وفق انسحاب     صورة المستقٌم      اذا كان المستقٌم   -●

   //  `  و    :عند ئذ    SOتناظر مركزي       

 

 

 

 

 (  Bالى   A) انسحاب من           ) تناظر مركزي (                

 

 

 ذاته      فإن صورته هً    O  من مركز التناظر   اذا مر المستقٌم   -●

 

- : حالة الدوران بربع دورة 

   على  عمودي     وفق دوران ربع دورة هً المستقٌم     صورة المستقٌم  

                                   

    

 

 

- صورة دائرة  C  : 

 لها نصف    `Cوفق تحوٌل مألوف هو دائرة   Oمركزها     C الدئرة صورة -● 

     وفق التحوٌل ذاته    O  صورة  `Oذاته ومركزها   القطر       

 

- : صورة قطعة مستقٌمة 

 صورة قطعة مستقٌمة وفق تحوٌل مألوف هً قطعة مستقٌمة لها الطول ذاته .

 

- : صورة نقطة تقاطع مستقٌمٌن 

 صورتً      `∆،     `dولٌكن    Mمستقٌمٌن متقاطعٌن فً    ∆،     d  لٌكن  

    `∆،   `dهذٌن المستقٌمٌن على الترتٌب وفق  تحوٌل مألوف ، عندئذ ٌتقاطع    

 وفق التحوٌل ذاته .   Mهً صورة النقطة     `Mفً    

 

 

 لاثبات أن لقطعتٌن مستقٌمتٌن الطول نفسه . مثال :  

 

 

 

  

  الحل :

 

 SO(C) = A       و     SO(B) = D  : فإن      ABCDبما أن 

    ADهً   المستقٌم     BCو صورة المستقٌم                                   

 نفسه  dهو المستقٌم   So فإن صورته وفق   oٌمر من    dوبما أن المستقٌم  

   SO  ومن ثم صورتها وفق    BCو     dنقطة تقاطع المستقٌمٌن    Mالنقطة 

  Nوهً النقطة    AD   و    d  نقطة تقاطع المستقٌمٌن  

   CM  هً  AN     { فإن صورة SO(C) = A  و   SO(M) = N  } ولما كان

      CM  =  AN : اذاً 

   

 

 [
     

  
 [تدريب

 

  

 الخواص المشتركة للتحوٌلات المشتركة : -❼

 تشترك التحوٌلات المألوفة بالخواص الآتٌة :     

 M 

  M` 

 A 

 B 

 O 

 C 

    

   
 d 

 M 

  M`     

   

 d 
 I 

 d 

 M 

  M` 

 A 

 B 

       

 M 

  M` 

       

 O 
 ⨂ 

    

 M 

M`  O 

   

  ABCD  زهكمتوازي أضلاع مر O  

d  بالنقطة مستقٌم ماراً منO   وٌقطعAD   

  M  فً النقطة   BCوٌقطع   N  فً النقطة

  AN  =  CM : اثبت أن  
 A 

 D 

 B 

 C 

 d 

 N 

 M 

 O 
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- . المحافظة على خاصٌة الوقوع على استقامة واحدة 

   `C` , B`, A على استقامة واحدة  فإن صورها   C  ,  B  ,  Aاذا كانت النقط    

 على استقامة واحدة .  

 

- . المحافظة على توازي المستقٌمات 

 متوازٌتٌن  d`2  , d`1متوازٌان كانت صورتاهما    d2 ,  d1 اذا كان المستقٌمان  

 

- . المحافظة على المسافات والمساحات 

 .   صورة مثلث هً مثلث طبوق علٌه  

   لها المساحة ذاتها .  `Dهً منطقة     Dصورة منطقة    

 

- . الحافظة على منتصف قطعة مستقٌمة 

 منتصف  `I[ فإن صورتها   ABمنتصف قطعة مستقٌمة ]   Iاذا كانت     

     [ A`B ` ]صورة   [AB . ] 

 

- . المحافظة على قٌاس الزواٌا 

 ٌكون وبوجه خاص عندما   ٌساوي قٌاس صورتها  .   ̂   قٌاس الزاوٌة  

  d   ،∆    متعامدٌن تكون صورتاهماd`   ،∆`   . متعامدٌن 

 

 

 ( لإثبات وقوع ثلاثة نقط على استقامة واحدة)  : مثال : 

 

 

 

 

 الحل :

   Oبما أن المثلثات متساوٌة الأضلاع نموذجٌة للدوران وتشترك بالرأس  

 بالإتجاه المباشر °60 وزاوٌته   Oفإنه ٌمكننا أن نستعمل الدوران الذي مركزه  

   `Cالى   Cو         `Bالى     Bو      `Aالى    Aٌنقل النقطة  

  dتقع على مستقٌم واحد     A  ,  B  ,  C وبما أن النقط  

 تقع على استقامة واحدة    A  ,  B  ,  C   فإن النقط 

 

 

 ( لإثبات أن لمثلثٌن المساحة ذاتها )  : مثال:  

 

 

 

 

 الحل :

  AB  ,  CD  ,  EF)مركز الدائرة( هو  مركز تناظر للقطع   Oالنقطة   بما أن

  Cالى    Dو  النقطة    Bالى    A ٌنقل النقطة   SOر المركزي  فإن هذا التناظ

 SOوفق التناظر      ADF  .  وبذلك  تكون صورة  المثلث  Fالى    Eو النقطة  

 .ذاتها المساحة  المثلثٌن لهما  ومنه        .     BCFهً المثلث  

 

 

 

[
           

  
 [تدريب

 

 

  تمرٌنات الوحدة الثانٌة   

  dثلاثة نقط من المستقٌم    A , B , Cلتكن   

مثلثات متساوٌة   `AOA` , BOB` , COCولتكن  

 فً المستوي O الأضلاع مشتركة بالنقط  

 واقعة على استقامة واحدة  `A` , B` , Cأثبت أن 

  C   دائرة مركزها  O  وEF  ,  CD  ,  AB       

 أقطار لها .  ثلاثة

متساوًٌ    CFB  ,  AED أثبت أن المثلثٌن :  

 المساحة

 O 

 B 

 D 

 A 

 C 
 E 

 A 

 B` 

 C` 

A` 

 B  C 
 d 

 O 

 F 

 

 

 

 

 

 

تم التحميل من موقع علوم للجميع 

https://www.3lom4all.com 
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 1صفحة   .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

    الأشعة والهندسة التحلٌلٌة   :لثة ثاالالوحدة 
 

 مقدمة  : -❶

- النقطة  الذي ٌنقل نسحاب ان الإA  الى  B   ًهشعاعٌسمى انسحابا    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

 [ ABطول ]   وطوله  ،   Bالى   A،  جهته  من   B ونهاٌته   A بداٌته     

      ⃗⃗ =     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  وٌمكن تمثٌل الشعاع     ،     ( ABمنحاه محدد بالمستقٌم  )    

 

- . ٌكون المستقٌمان متوازٌان اذا كان لهما المنحى ذاته  

 

- المنحى ذاته ، والجهة ذاتها ، والطول ذاته .لهما  ٌتساوى شعاعان اذا كان 

 

-  ًٌكون الرباعABCD    متوازي أضلاع اذا كان        ⃗⃗⃗⃗⃗⃗      =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 وبالعكس :    

 

 

 

-  هو شعاع طوٌلته صفر  :   ⃗⃗ الشعاع الصفري       ⃗⃗    =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   

 

-   له  طوٌلة      ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  :  هو الشعاع       ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  الشعاع المعاكس لشعاع 

      ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =    -   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗       ،   ومنه ٌكون :     له  وجهة معاكسة    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗       

                                                        ⃗⃗    =    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗      +  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

 

[
       

  
 [تدريب

 

 

 

: جمع وطرح الأشعة -➋  

: جمع الأشعة المتعاقبة  -      
        

⃗⃗⃗⃗     =    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   +  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗           ) علاقة شال (    ⃗ 

 
 

 

جمع شعاعٌن لهما المبدأ ذاته :    -  

                                       ⃗⃗⃗⃗⃗⃗      =  ⃗⃗⃗⃗  ⃗   +  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 
 

 ⃗⃗  -  ⃗⃗     =  ⃗⃗  - + )  ⃗⃗  )  -      طرح الأشعة : 

    

-   مثال :  اثبت أنه اذا كانت النقطB  ,  A  ,  O   :  : من المستوي  ،   فإن   

                                                       ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     =   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   -     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     

⃗⃗⃗⃗⃗⃗   +  (- ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  )                                :  الحل    =    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   -    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

                                              ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   +   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗                     = 

                                   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗    +    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 

 

    

-   : لتكن النقط    مثال  C , B  , A     ولٌكن    ،  ثلاثة نقط من المستوي I  

⃗⃗⃗⃗    +   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     =   ⃗⃗⃗⃗    2:   . أثبت أن [  ]منتصف القطعة المستقٌمة     ⃗      

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

[
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 ضرب شعاع بعدد حقٌقً : - ➌

  ⃗⃗   . k        =k  ⃗⃗ هو الشعاع :       kبالعدد الحقٌقً     ⃗⃗ جداء الشعاع   

 k ˃ 0   هة ذاتها اذا كانت  لهما الج   ⃗⃗  ،  k  ⃗⃗   الشعاعان -●

   k ˂ 0بجهتان متعاكستان إذا كانت      ⃗⃗ ،   k  ⃗⃗ الشعاعان   -●

 K=    0أو        ⃗⃗ =  0فإن :         K   ⃗⃗  .=   0إذا كان    -●

●-      ⃗⃗  k   + ⃗⃗   k   (  = ⃗⃗     + ⃗⃗   ) k 

●-k` ⃗⃗          + ⃗⃗   K    =( ( K + K` 

●-       ⃗⃗    (  .K`  .k    = )K .  (  K` .   ⃗⃗  ) 

●-     1 .  ⃗⃗    =   ⃗⃗  

 

 أمثلة :

● 2   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  - 5   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   =  (2 - 5)   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   =  - 3   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

●    3   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗            =   (  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  - 3(  =  - 3   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

●          3   ⃗⃗⃗⃗  ⃗     =3 (   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  +   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   ) = 3   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 3   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗   

●            ⃗⃗  2-   =    ⃗⃗  ( 
  

 
 ×-5)  =   ( ⃗⃗  

  

 
  × )-5 

    

 

    

A 
B 

C 

A B 

C D 

A 

B C 

D 

A 

B C 
I 

// // 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗  =        ان : ⃗⃗  + 𝑨𝑪⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 𝑨𝑰⃗⃗ ⃗⃗   

𝑨𝑰⃗⃗      وكذلك : ⃗⃗   = 𝑨𝑪⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  +  𝑪𝑰 ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝟐𝑨𝑰⃗⃗:    بالجمع ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗= 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑨𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   + 𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑪𝑰⃗⃗ ⃗⃗    

𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗ : ولكن  ⃗ + 𝑪𝑰⃗⃗ ⃗⃗  = �⃗⃗�      لأنI  منتصفBC 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗ =اذاً :          ⃗⃗  + 𝑨𝑪⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 𝟐𝑨𝑰⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
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 1صفحة   .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

 منتصف قطعة مستقٌمة :❹- 

 فإنها تحقق :  [  ]منتصف القطعة         Iلتكن  

  ⃗⃗⃗⃗  2  =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     ،      ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   
 

 
  =    ⃗⃗⃗⃗  

  ⃗⃗⃗⃗  ⃗    =  ⃗⃗⃗⃗       ،      ⃗⃗⃗⃗  ⃗ - =    ⃗⃗⃗⃗         ،      ⃗⃗     =  ⃗⃗⃗⃗  ⃗ +   ⃗⃗⃗⃗  

 

 

   : ABC مركز ثقل المثلث❺ - 

 وهو نقطة تلاقً متوسطاته ونعبر عنه الآشكال :  Gهو النقطة  

  ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
 

 
     =  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗      أو          2   =  ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

  ⃗⃗⃗⃗   2-     =  ⃗⃗ ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗     أو     ⃗ 
 

 
    =  ⃗⃗⃗⃗   

  ⃗⃗⃗⃗   
 

 
    =  ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗  أو         ⃗    3 =     ⃗⃗⃗⃗   

 

 

 القطعة المحدودة بٌن منتصفً ضلعٌن فً مثلث :  ❻ -

   ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  =  
 

 
    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗                       

 البرهان :

 

 

 

 

 

[
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  الإرتباط الخطً : ❼ -

 مرتبطان خطٌاً      ⃗⃗  =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     ،      ⃗⃗ =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     :  نقول أن الشعاعان

  ⃗⃗ =   k .  ⃗⃗              ٌحقق :  k     اذا وجد عدد حقٌقٌا

 . متوازٌان  أو  منطبقان     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ،     ⃗⃗⃗⃗⃗⃗    : وهذا ٌكافئ أن المستقٌمان

 

-  خواص: 

     ⃗⃗ =    0 .  ⃗⃗             لأن:      بأي شعاع خطٌاً  الشعاع الصفري مرتبط -●

  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =   K   .   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗                   اذا تحقق الشرط :    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  //    ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ٌكون   -●

  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =    K  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗    .  : على استقامة واحدة اتحقق   C  ،B ، Aتكون النقط   -●

 

 *
   

  
 + تدريب

 

  مقدمة فً الهندسة المستوٌة : -❽

 (      ,     , 0 )   نرمز للمعلم فً مستوى  بالشكل : -●

 بالمبدأ   O    نسمً  -●

⃗⃗⃗⃗    =نسمً   -● ⃗⃗⃗⃗  و         ⃗   شعاعً الأساس       =  ⃗ 

 (  محور الفواصل OIالمستقٌم  ) نسمً   -●

    (  محور التراتٌب OJنسمً المستقٌم   )  -●

  امد  ،  متجانس (ثة أنواع للمعالم  )  كٌفً ،  متعٌوجد ثلا -●

 

 

 تعٌٌن نقطة فً المستوي :  ➒ -

 اذا تحقق :(      ,     , 0 معلم ) فً   Mنقطة هما احداثٌات ال ( x , y نقول إن )

             y    +   x    =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  M( x , y ونكتب        )         ⃗ 

 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =   x          فإن  : على محور الفواصل    Mاذا كانت   ⃗ 

⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =   y      فإن  :     على محور التراتٌب  Mاذا كانت    ⃗ 

 

 : فً معلم مركبتا شعاع  -➓

   (     ,     , 0نقطة من معلم )     M  اذا كانت

⃗⃗⃗⃗⃗⃗     =  ⃗⃗    تحقق  :     ⃗ 

  عبر عن ذلك : ن

                  y  +   x   =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗ (  x , y)      أو       ⃗ 

         ⃗⃗ مركبتا الشعاع     (   x , yنسمً :   )

 

 

  :بدلالة بداٌته ونهاٌته مركبتا شعاع  ⓫ -

 بدلالة :   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗      شعاعالتعطى مركبتا 

 (   ,   ) B ونهاٌته    (    ,   )A بداٌته

 

 

       

⃗⃗⃗⃗⃗⃗  +   ⃗⃗⃗⃗⃗⃗              ذلك لأن :      =  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 

-  (       ٌتساوى الشعاعان x`, y`) ⃗⃗     (    ، x , y  ) ⃗⃗    

 (      x`    =xو              y`   =yاذا كان :  )                  

 

 

-  (   : جمع وطرح شعاعان x`, y`) ⃗⃗     (    ، x , y  ) ⃗⃗  

                  (y`  +y  + )    (x` +x     =   ) ⃗⃗     + ⃗⃗  

                      (y` -  y  + )    (x` - x     =   ) ⃗⃗   -   ⃗⃗  

 

A 

B C B 

G 

A B I 

𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗( 𝑥𝑏 - 𝑥𝑎 ,  𝑦𝑏 - 𝑦𝑎 )     

A 

B 

M 

O 𝑖  

𝑗  x 

y 

A 

C B 

M N 
         𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗    +𝑀𝐴⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗     =𝑀𝑁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

     𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
1

2
   +𝐵𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

1

2
  =  

    (𝐴𝐶⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   +𝐵𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  )
1

2
  = 

                𝐵𝐶⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  
1

2
  = 

 

M 

O 𝑖  

𝑗  x 

y 

x 

y 
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  احداثٌات منتصف قطعة مستقٌمة : ⓬ -

 تعطى احداثٌات   x1 , y2 A(    ، B(x2 , y2))  لتكن النقطتٌن : 

 بـ :    [  ]  منتصف القطعةI(x , y)      النقطة  

 

I ( 
      

 
  
      

 
  )                

 

⃗⃗⃗⃗  =    ⃗⃗                 ذلك لأن :  ⃗  +  ⃗⃗⃗⃗    

 

 

 

 

 

 احداثٌات مركز ثقل مثلث : ⓭-

 تعطى احداثٌات   A(x1 , y1 )  ,   B( x2 ,  y2)   ,  C(x3 , y3 )لتكن النقط  :  

 بـ   ABCمركز ثقل المثلث    G( x , y )قطة  الن

 

      (
         

 
   

         

 
  )     

 

⃗⃗⃗⃗    =   ⃗⃗         ذلك لأن :  ⃗  +  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗     +  ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

 

 

 

 

 

 الإرتباط الخطً : ⓮-

 مرتبطان خطٌاً اذا تحقق الشرط :   ⃗⃗ (y , x)  ،   ⃗⃗ ( `x` , yٌكون الشعاعان : )

 

    x . y` –  y . x`  =  0            

 

 

 

 أثبت أن الشعاعان مرتبطان خطٌاً :           تمرٌن : -●

(√     √  )  ⃗⃗         ،    ( √   √     )  ⃗⃗  

 الحل :

 `x . y` –  y . x=                                           ب :ــــــــــنحس

       2 – 2  =  0  =√  ×    = ( √  - 1 )(  √  + 1 ) - √   

 بتحقق الشرط . فالشعاعان مرتبطان خطٌا       

 

 

  : فً معلم متجانس المسافة بٌن نقطتٌن ⓯ -

 تعطى  بالعلاقة : B    (  ،y1 , x1 )   A(y2  , x2المسافة بٌن النقطتٌن :  )

 

 

AB = √(     )  (     )        

 

 

 ذلك حسب مبرهنة فٌثاغورث 

 

 

 

[
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 الثالثة  ةتمرٌنات الوحد 

 
A B 

C 

A 

B 
I 

A 

B 

G 



 نزار القادري معادلة مستقٌم وجمل المعادلات الخطٌة                                          المدرس الوحدة الرابعة                                               

 1صفحة  .اعـداد المدرس : نـزار القـــادري 
 

 الخطٌة الرابعة : معادلة مستقٌم و جمل المعادلاتالوحدة  
 

 :مقدمة  -➊

-    : المعادلة الخطٌة بمجهولٌن هً من الشكلax + by = c    

 تسمى حل لها     a.u + b.v = c( تحقق المساواة  u , vوكل ثنائٌة )  

 

 مثال : -●

 (  حلاً لها 1 ,  3فالثنائٌة : )               2x + y = 5المعادلة :     

 

-  من الشكل :  جملة معادلتٌن خطٌتٌن بمجهولٌن  ax + by = c    

        ax` + by` = c`                                                                        

 (  تحقق المساواة  لكل من المعادلتٌن فً آن واحد  تسمى u , vوكل ثنائٌة )   

 ( وتمثل نقطة تقاطع الخطٌن البٌانٌٌن للمعادلتٌن  )،  حلاً لجملة المعادلتٌن     

 

  

 3x – 4y = 11       جملة المعادلتٌن : مثال :   لتكن   -●

                                                  2x + 3y = 13 

 حلا لجملة المعادلتٌن .    (  1 , 5)     تمثل الثنائٌة :          

 

[
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 : التابع التآلفً - ➋

 -       ٍان انتمثُم انبُاوٍ نهتابغ انتآنفy =  f(x)  = m x + p    

  مُم انمستقُم .   m،  حُث   d  هى مستقُم         

 

-    اذا كان انمستقُمd    َىاشٌ محىز انتساتُبyy`     : فإن مؼادنته 

 فاصلة نقاط المستقٌم  C حٌث                     x =  cهٍ         

 

-    اذا كان انمستقُمd   انفىاصمَىاشٌ محىز  xx`     : فإن مؼادنته 

 ترتٌب نقاط المستقٌم   p حٌث                    y = pهٍ         

 

 تمسَه : -●

       f(x) = 2x – 3تابغ تآنفٍ انمؼسف بانصُغت     fنُكه 

  ثم ازسم انمستقُم نهممثم نهتابغ .        f(0)     ,      f( 1)أوجد :   

 انحم :

f(0) =  2(0) – 3 =  -3            

f( 1) =   2(1) – 3 =  -1            

 

 :  انشؼاع انمىجه نمستقُم ومُم انمستقُم -❸ 

-  شؼاػاً مىجها نهمستقُم   ⃗⃗   أن انشؼاع    وقىلd    ًاذا كان  مىح   ⃗⃗  

 (   0  ≠  ⃗⃗ مىاشَا ً نهمستقُم أو مىطبقاً ػهُه ،    بحُث  )       

 

-      انشؼاع انمىجه نهمستقُمy =  m x + p            هى (1 , m ) ⃗⃗  

 مُم انمستقُم     mحُث   ب .       وبانؼكس أ       

 

 u (1 ,  3 )، انشؼاع انمىجه نه هى :   dمؼادنت مستقُم     y = 3 x -2 مثال :  -●

 

 = y شؼاع انمىجه نهمستقُم انرٌ مؼادنته    u ( 2 ,  3 )   مثال : -●
 

 
 x - 2        

 

 

- . مبسهىت : انمستقُمان انمتىاشَان مُلاهما متساوَان وبانؼكس 

 `d // d`              m = mأٌ أن :                

 

-  : ملاحظت 

     ⃗⃗ ( B , 0) َىاشٌ محىز انتساتُب كان مه انشكم    اذا كان شؼاع انتىجُه   

  x = c   محىز انتساتُب  ومؼادنته :    ن مىاشَاً    dومىه  انمستقُم    

 

 

 

 مؼادنت مستقُم ػهم مىه وقطت وشؼاػاً مىجهاً : -❹

  وَقبم شؼاػاً مىجهاً    A( X0 , y0 ) انماز بانىقطت    d نُكه انمستقُم     

 فإن مؼادنت انمستقُم هٍ مه انشكم :      ⃗⃗ (   ,  )     

 

                     (x – x0    )       (   =y – y0  )   

 

     m     (   =y – y0  )(   x – x0)             أو :     

  ⃗⃗ ( m , 1)     هى :بشسط انشؼاع انمىجه     

 

 

 تمسَه : -●

 u(4 , 5)َقبم شؼاػاً مىجها     )A  ( 3 , 2انماز بانىقطت  dاكتب مؼادنت مستقُم 

 انحم :

  (   y – y0=   )       (    x – x0وؼىض فٍ انمؼادنت :        )      

 5 ( x – 2 ) = ( y – 3 ) 4وجد                                         

 = yومىه انمؼادنت :                             
 

 
 x  -  

 

 
  

 

 

 

 

-3 

1 

-1 

x 

y 
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                         A(x1  , y1 )    ,    B(x2  ,y2  )  : مؼادنت مستقُم َمس بىقطتُه -❺

 

                (x – x1  ( ) y2 – y1  = )  (y – y1 ( ) x2 – x1 ) 

 

 m     (   =y – y1   )(   x – x2)        أو      

    =  m بحُث :            
        

        
 

 

 

 تمسَه : -●

 A(     ،B(4 , 5)  ( 3 , 2انماز بانىقطتُه  dاكتب مؼادنت مستقُم 

 انحم :

    ( y – y1 ( ) x2 – x1)  ( =  x – x1  ( ) y2 – y1)       وؼىض فٍ :  

 (4 - 2  ( 5 – 3 ) = ( y – 3 ) ( ( x - 2 )                                 : وجد  

   y =  x  + 1ومىه انمؼادنت :                             

 

 

[
         

  
 [ تدريب

 

 

 

  :خطُتُه بمجهىنُه حم جمهت مؼادنتُه  -❻

                                                        d1  :       ax + by = c  

                                                      d2  :    a`x + b`y = c`   

 ندَىا ثلاثت حالاث :

-        : اذا كانa b`- a`b ≠  0       أو     
 

  
  ≠  

 

  
 `m ≠  m     أٌ      

 متقاطؼان    d1 , d2وانمستقُمان         اً نهمؼادنتُه حلاً وحُداً مشتسك     

 

-       : اذا كان a b`- a`b =  0     وأ    
 

  
 ≠  

 

  
    =

 

  
 `m = m   أٌ       

 متىاشَان  d1 , d2مشتسكاً   وانمستقُمان   ُس نجمهت انمؼادنتُه حلآن   

   

-       : اذا كانa b`- a`b =  0    وأ     
 

  
   =

 

  
    =

 

  
 `m = m   أٌ       

 مىطبقان   d1 , d2و  انمستقُمان   ػدد غُس مىته مه انحهىل  نجمهت انمؼادنتُه   

 

 

-   وحم جمم انمؼادنتُه بؤحدي انطسَقتُه: 

 طسَقت انحرف بانتؼىَط :  -●      

 طسَقت تىحُد الأمثال :  -●      

 

 

 تمسَه : -●

 x + 3y = 5 5حم جمم انمؼادنتُه :             

               2x – 3y = 2                                            

 انحم : 

ولاحظ :      
 

  
     

 

 
أٌ                       

 

  
     

 

  
 نهجمهت حم وحُداً         

 x = 1ومىه                         7x = 7بجمغ انمؼادنتُه وجد :    

 (   0 , 1فانحم انمشتسك )                 y = 0وؼىض فٍ  احد انمؼادنتُه وجد : 

 

 

 

 تمسَه : -●

 x + 6y = 5 4حم جمم انمؼادنتُه :             

               6 x + 9y = 7                                            

 انحم : 

   ولاحظ :  
 

 
    

 

 
     

 

 
أٌ                     

 

  
   

 

  
     

 

  
 فانجمهت        

 وانمستقُمان متىاشَان وغُس مىطبقان  حم مستحُهت ان            

 

 

 

 تمسَه : -●

 x + 6y = 2 4حم جمم انمؼادنتُه :             

               6 x + 9y = 3                                            

 انحم : 

ولاحظ :      
 

 
    

 

 
     

 

 
أٌ                     

 

  
   

 

  
     

 

  
 فههجمهت        

 مه انحهىل  وانمستقُمان مىطبقان    هػدد غُس مىت          

 

 

 

 

 

   تمسَىاث انىحدة انسابؼت   

 

 

 
 


